



盛开在阳光中心的丝网花

雨辰

阳光保健养生中心的艺术墙上,展示着耆老们的各种习作,有油画,摄影,剪纸,丝网花……。其中丝网花以其精美的手工技艺成为阳光中心的一道靓丽风景线。这是爱好丝网花的耆老们潜心制作的精品。除了婀娜多姿的各色花卉,栩栩如生的小动物,还有色彩斑斓的瓶花和传统艺术盆景。作品色彩艳丽,惟妙惟肖,造型丰富。展示了耆老们的聪明才智和个人审美情趣。

丝网花,顾名思义,是以丝网为主要材料,利用丝网良好的伸缩性,张弛性,加上固形和支撑的铁丝制作而成,制作者可以按照个人喜好,发挥想象,做出精美的制品。因而耆老们的作品,并不是生硬的仿制品。丝网花是伴随着阳光中心一路走来的。中心开业时,活动部组织了多种多样的文化娱乐活动,丝网花手工组就是其中之一。耆老们首次接触丝网花就爱上了它。那时参与的元老们周文娟、徐新民、沈茜茜、刘景清、朱宝兰、高梅青、王月英、谢查英、胡杏芝、龙福明、苗桂芝、周淑芳、蔡冰、宋秀兰、范慧娟、林淑华、黄小燕等老人,现在都成了丝网花达人。她们的作品,无不是精品,以静心,精心,耐心,爱心,潜心,创意制作而成。现在阳光正常运营后,周文娟配合活动部,积极与大家协同,丝网花手工组又开始了正常活动如今她们的制作已经多样化,有的已经突破了昔日老师所教范围,题材

更加丰富多彩。并吸收了新成员赵秀珍和陆以路。

丝网花爱好者,大多是比较好静的老人,有的因身体有恙,或不良于行,有的纯粹是喜爱,她们以手工劳作,练手动脑,养心养生,也激发心中创作欲望,表达自己的审美诉求。所以作品给花鸟虫鱼赋予了生命,让它们变得鲜活灵动。每当这个群体的老人齐聚一室,或各自沉浸在制作中,或相互观摩切磋,品赏赞美,那种或静谧,温馨,或温言细语的讨论所营造的气氛,都令人感动,耆老们也感受着老有所乐,老有所为的自豪和自得的喜悦。记得朱宝兰回家后,还与沈阿姨经常切磋技艺,她俩做出的金鱼孔雀神形兼备,技艺一流;徐新民擅长制作花卉,她送给我那束白色百合花一直被我摆放在家中,后来一位朋友看见爱不释手,只好割爱转送。在阳光中心大厅,也经常见到老人们互相欣赏彼此的作品。有的老人说,到了这个群里,人开朗了,心情好了,身体也好多了。有的老人手术出院,身体差,情绪低,参与丝网制作后,变得身心俱佳。还有的老人说,不能参与歌舞活动,但制作丝网花,也算是老有所乐了。

在疫情隔离的一年多时间里,有的老人一直坚持丝网花手工,最典型的比如周文娟,把每天的制作当做了生活的主要内容,工艺精进,创意众多,她制作了所有能想到的

东西。花卉中的寒梅百合玫瑰百汇仙人掌,小生物中的蜻蜓蝴蝶蜜蜂青蛙飞鸟金鱼鱼虾等,还有天鹅孔雀,水果金桔芒果橘子,物品雨伞灯笼扇子等,她还创意地把花卉和小生物搭配,可见蜻蜓蝴蝶蜜蜂在花间飞舞,有的瓶装,作为插花,有的制成盆景或花篮,作为案头摆件,有的挂于墙上,构成立体彩画,把家里装饰得美轮美奂。而且她还不断馈赠,给国内亲朋好友邮寄,收获的赞扬如潮,也在丝网花群里与大家分享。

现在活动部左晓蓉老师又专门购置了新的材料,一众爱好老人,又相聚一室,分领了原材料,丝网花工艺制作的又要开始啦!周文娟成了这个群体的主导者,她热心为大家服务,乐意与耆老们交流,分享,与大家共创,耆老们也跃跃欲试,一年多隔离积蓄的创造力,必将会制作出更具创意和美感的作品。阳光中心欢迎更多的耆老们到丝网花手工组,让丝网花开遍阳光中心。最后,借用一位老人的小诗作结:

几束丝网变百花,婀娜多姿灿如霞;
几片丝网形蝶鸟,栩栩如生似精灵。
花丛翩翩精灵舞,丝网织成美图。
老人美画图中游,手脑并用精神抖;
老有所乐身心健,阳光丝网乐无穷。

